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Blatt 2, Priasenzaufgaben

Aufgabe 1: Berechnen Sie die Jacobi-Matrizen folgender Funktionen und deren Determi-

nanten.
Fiir welche Werte der Variablen verschwindet die Determinante der Jacobi-Matrix?

R x R — R? R x R — R?

BN (O S B (DI Py

fs = fao fi
R* x [0,27] x [-3,5] = R®, a,b,ceRT
£ r a-r-cos@cosb
| — | b-r-singcosb
0 c-r-sinf

Losungshinweise zu Aufgabe 1:

2 2
Jf = (yx j) det Jf, = 2(z2 — ).

Die Determinante verschwindet fiir y = +x.

bl ) = <u—uQv )

T fa(u, ) = G _02) Cdet Jfy = 2.

Die Determinante verschwindet nie.
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20— 2y 2y—2
Ifs = Jfs- T = (xzx Y 9“")

det Jfs =det Jfy-det Jfy =0= det Jfy =0Vdet Jf} =0<= |z| = |y

[ ]
acospcos) —arsingcosf —ar cos ¢sinf
Jfy = [ bsingpcosf  brcos¢pcosf —br sin ¢sinf
csinf 0 crcos 6

cospcosf —rsin¢cosd

—rsingcosf —r cos ¢sinf
singcosf rcos@cost

rcos¢gcosf —r sin ¢sinf

)

+ rcosf

det Jfy = a-b-c(sinﬁ

=a-b-c-sinf (r*sinf cosf(cos® ¢ + sin® ¢))
+ a-b-c-rcosf (rcos®6(cos® ¢ + sin® ¢))

=a-b-c-r*cosf(cos’d+sin*0) = a-b-c-r’cosb,

Die Determinante verschwindet nur fiir 7 = 0 also im Ursprung oder 6 = 47 .
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Aufgabe 2: [Alte Klausur, Struckmeier/Kiani, Aufgabe 1a]
Berechnen Sie das Taylor-Polynom zweiten Grades T, zur Funktion

fz,y) = zy + cos(z) e

0
mit dem Entwicklungspunkt xo = (0) und zeigen Sie, dass fiir alle

(z,y)' €R* mit |z| < 0.05, |y| < 0.2
die folgende Abschiatzung gilt

| Ry (@, y;%0) | := | f(z,y) — To(x,y;%0) | <0.1.

Losung zu Aufgabe 2: [Punkteangaben aus alter Klausur, Struckmeier /Kiani]

f(z,y) = xy + cos(z)e? f(0,0) =1
fo(z,y) = y —sin(z)e f2(0,0) =0
fy(z,y) = x4 cos(x)e? f4,(0,0) =1
fuz(x,y) = — cos(x)e? f(0,0) = —1
fay(z,y) = 1 —sin(x)e¥ f1y(0,0) =1
fyy(x,y) = cos(z)e? f,(0,0) =1

1
To(x,y) =14y + 3 (v + 22y — 2?) [3 Punkte]

Dieses Ergebnis kann auch durch Einsetzen der Cosinus bzw. Exponentialreihe hergeleitet
werden. Fiir die Fehlerabschéitzung benétigen wir eine Schranke fiir die Betrdge der dritten
Ableitungen von f. Diese sind alle von der Form (% sin(x) bzw. + cos(x)) -e¥ . Damit folgt

| dritte Ableitungen | < e%? < Ve < V4=2 VzeR, |yl <02. [1 Punkt]

und 93 8.8 64 1 1
R : < Z(02P.2=""" —_"_._ < — . [1Punkt
[ Bz (2,4:%0) | < 57 (02) 3000 — 300 10 < 10 Lt Punkt]
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